

## Памяти ученого

КР ҮФА-ның Хабарлары. Геологиялық сериясы. Известия НАН РК.  
Серия геологическая. 2010. №4. С. 96–97



### ПАМЯТИ АКАДЕМИКА АЙТМУХАМЕДА АБДУЛЛАЕВИЧА АБДУЛИНА

Казахстанская геологическая наука понесла невосполнимую утрату. 12.06.2010 г после тяжелой и продолжительной болезни ушел из жизни Айтмухамед Абдулаевич Абдулин, выдающийся ученый, доктор геолого-минералогических наук, профессор, академик Национальной академии наук РК, Международной инженерной академии, Национальной инженерной академии РК, почетный член Академии наук Башкортостана, лауреат Государственной премии в области науки, техники и образования КазССР (1978), СССР (1984), первой премии им. академика К.И. Сатпаева, заслуженный деятель науки РК, почетный директор Института геологических наук им. К.И.Сатпаева, почетный профессор многих отечественных и зарубежных Университетов, участник Великой Отечественной войны.

А.А.Абдулин родился 29 ноября 1924 года в селе Улытау, Ульгатского района Карагандинской области. Он рано остался сиротой и детские годы его прошли в детском доме. Оттуда, в 17 лет, он добровольцем ушел на войну, которая началась для него со Сталинградского фронта. Затем были фронтовые дороги по Европе до Берлина, а завершил он свой боевой путь в Японии.

После войны А.А.Абдулин короткое время работал первым секретарем райкома комсомола Бостандыкского района Чимкентской области, но неукротимое стремление к знаниям определило поступление его в Казахский государственный университет им. С.М.Кирова, который он окончил 1953 году.

Свою трудовую деятельность в геологии он начал с аспирантуры Института геологических наук АН КазССР, где проработал до последнего дня своей жизни, пройдя путь от лаборанта до директора ИГН им. К.И.Сатпаева, которым руководил более 22 лет. Здесь же защитил кандидатскую и докторскую диссертации, стал академиком АН КазССР.

Оставаясь директором ИГН А.А.Абдулин с 1975 года исполнял обязанности заместителя секретаря отделения наук о Земле АН КазССР, а с 1988 по 1994 гг. – президент Академии наук Казахстана. С 1995 года он занимает должность почетного директора Института геологических наук им.К.И.Сатпаева.

Сохраняя главную традицию, заложенную К.И.-Сатпаевым, он проводит научные исследования в тесном сотрудничестве с геологами-производственниками. Айтмухамед Абдулаевич утверждал и поддерживал только те программы и проекты, которые могли принести максимальную практическую отдачу. Поэтому приоритетными в эти годы оказались работы по геологии и металлогении ряда важнейших горнорудных районов Казахстана.

Первыми из этих районов явились Мугоджары, далее циклы работ по Чу-Илийскому рудному поясу, по Северному Казахстану, по Карагаускому району, по Балхашскому сегменту земной коры Казахстана.

В целом за эти годы под редакцией А.А.Абдулина было опубликовано более 40 монографий . Все эти работы в настоящее время составляют «золотой фонд» геологической науки. Помимо серии монографий лично перу А. А. Абдулина принадлежат свыше 300 научных публикаций, статей, тезисов, докладов.

Не меньшее значение в создании научных основ металлогении и поисковой геологии имеют многочисленные геологические, тектонические и металлогенические карты Казахстана масштаба 1:1000000 и 1:1500000, созданные под его руководством коллективом ИГН.

Неоценимой также является серия учебников по геологии и металлогении Казахстана, написанная им лично и в соавторстве; «Геодинамика земной коры Казахстана», 1980 г.;(«Геология Казахстана», 1981 г;

«Металлогения и минеральные ресурсы Казахстана», 1983 г.; «Важнейшие черты геологии и металлогенеза Урало -Монгольского пояса», 1987 г.), являющимися учебными пособиями написанными на высочайшем профессиональном уровне.

Знаменитое Кумкольское месторождение нефти, являющееся базой для нефтяной промышленности юга Республики, в свое время было открыто под непосредственным руководством А.А.Абдулина.

Исследования Айтмухамеда Абдулаевича и намеченные им на территории Казахстана многие перспективные рудопроявления различных видов полезных ископаемых ждут своего дальнейшего изучения для открытия новых месторождений.

Айтмухамеда Абдулаевича Абдулина научная общественность считает по праву подлинным патриотом и лидером не только геологической, но и всей Казахстанской науки. Его всегда заботило будущее науки Казахстана. Он читал лекции в Казахском национальном техническом университете. Его лекции и все научные работы являются той основной, на которой выросли десятки геологов, инженеров и ученых.

Айтмухамед Абдулаевич Абдулин является гордостью Института геологических наук им. К.И.Сатпаева еще и в связи с тем, что он вместе со всеми участниками Великой Отечественной Войны отстоял возможность для всех нас жить, учиться, работать и творить в

условиях Мира. Страна высоко оценила его боевые заслуги двумя Орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1 степени, медалями «За оборону Сталинграда», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией», «За победу над Японией» в Великой Отечественной войне (1941-1945гг).

Трудовая деятельность А.А.Абдулина также заслужила высокую оценку со стороны руководства Республики. Он награжден орденом «Октябрьской Революции», двумя орденами «Трудового Красного Знамени», «Курмет», «Отан», имеет звание «Почетный инженер Казахстана», «Почетный разведчик недр Казахстана», «Золотой знак Международного геологического конгресса», дипломы и знаки «За развитие Советской геологии», «Первооткрыватель месторождения СССР».

Наивысшей оценкой творческой деятельности ученого является востребованность его трудов и созданная им научная школа. Эти заслуги А.А.Абдулина очевидны для всех, поэтому все, кто вместе с ним работали, и все, кто его знал, будут хранить в своей памяти образ сильного и жизнестойкого, мудрого и волевого, блестящего организатора, крупнейшего ученого.

*Сотрудники Института геологических  
Наук им. К.И.Сатпаева  
Редколлегия*